

“走宣解” 服务民营经济

县规划和自然资源局 助力海螺水泥提升产能

本报讯(记者 陈博浪)前不久,县规划和自然资源局工作人员前往重庆海螺水泥有限责任公司等企业开展“走宣解”活动,了解企业生产经营情况,帮助企业解决了资源储备的问题。

县规划和自然资源局工作人员了解到重庆海螺水泥有限公司配套的石灰岩矿山,目前剩余原料储量仅能满足企业2年生产,急需申请扩大范围增划资源。

得知这一情况后,县规划和自然资源局立即开展该项目采矿权增划界出让前期工作,并及时上报采矿权出让计划,最终获得市规划和自然资源局批文。同时,县规划和自然资源局牵头会同有关部门和石子乡,协调解决该项目涉及300米安全卫生防护间距内的土地、房屋、蓄水池等搬迁补偿事宜。

该项目采矿权将于9月28日完成出让。届时,海螺水泥石灰岩矿山年生产规模将由800万吨扩大到980万吨,新增资源储量约3亿吨,服务年限可达24.9年,实现采矿权出让收益8亿元。

据了解,自“走宣解”活动开展以来,县规划和自然资源局已走访市场主体30余家,为市场主体解决问题15个。

县规划和自然资源局相关负责人表示,将持续开展“走宣解”活动,始终坚持以服务企业、服务重大项目为第一要务,按照常态化“三服务”机制工作方案的要求,不断优化营商环境,为进一步壮大全县资源加工百亿级产业集群产业贡献力量。

大力优化 营商环境

县公路事业管理中心靠前服务 施工企业既省成本又缩工期

本报讯(记者 袁明琼 吴建华)9月18日,县公路事业管理中心工作人员前往石宝镇忠诚、晨溪村等村,实地勘察当地自来水管网建设情况,为企业优化施工方案,在确保群众饮水安全的同时,让企业节约建设成本和缩短工期。

石宝镇农村移民安置区精准帮扶饮水工程,涉及忠诚村申家湾至晨溪村百安场,沿公路外边缘安装管道3.7千米。按照原施工计划,项目施工方拟开挖公路21处。县公路事业管理中心认真落实“放管服”改革要求,提升政务服务效率。工作人员通过现场踏勘、研判会商,帮助企业优化建设方案,采取不断道施工、管道沟槽开挖采用半幅施工等方式,最终管道穿越公路只需开挖9处,从而节约成本8万余元,工期也缩短45天,周边200余户1200余名群众可提前享受安全供水服务。

忠县2023年全国科普日活动启动

本报讯(记者 张耀升 彭群英)9月18日,主题为“提升全民科学素质,助力科技自立自强”的忠县2023年全国科普日活动在忠州科技馆启动。活动中,县科协新聘任中国科学院重庆绿色智能技术研究院副研究员、硕士研究生导师周大华,忠县拔山中学高级教师易大国等10人为“科普专家”,并颁发证书。忠州科技馆分别与复兴小学、曾井中学等10

所中小学签订“馆校合作共建协议”,双方将通过开发科普特色课堂,开展科普展览和活动,共同提升青少年科学素养。“崔博士实验室”科普秀流动课堂为青少年带来有趣的液

态氮气实验,提升青少年求知欲、探索欲。

据介绍,以“筑梦国防、科技强军”军事主题展览将在忠州科技馆展出1个月,有兴趣的市民可前往参观。

校校合作培养小小科学迷



9月19日,来自忠县乐天小学的31名“小小科学迷”走进县职教中心,亲身体验机器人操作、建筑BIM、3D打印技术等特色科学课,激发自己的科技梦想。

在建筑BIM、3D打印技术课堂,“小小科学迷”们认识了“建模”。他们在老师手把手指导下,体验了一把建模成果,兴奋不已。在机器人操作课堂,孩子们了解到了机器人部位的构成和运动方式,对未知充满了好奇心。

乐天小学今年将县职教中心作为科学教育校外实践基地,并聘请该中心4名教师为“乐天小学校科学教育基地辅导教师”,开设机械设计加工、机器人操作、建筑BIM、3D打印技术4门科学课。乐天小学部分学生每周可定期乘坐直通车到县职教中心开展常态化培训学习,让科技种子在心中发芽。

记者 张耀升 彭群英 摄影报道

皇华城考古遗址公园项目建设进入扫尾阶段

本报讯(记者 张耀升 彭群英)皇华城考古遗址公园将于近期开园。目前,公园内各项目建设进展如何?9月19日,记者登临皇华岛探访发现,岛上各项目建设主体已经完成,施工单位正在清理沿线和施工场地周边环境,确保公园以

干净整洁形象迎接游客到来。

记者从游客接待中心乘坐观光车,开始3.6公里的皇华城环岛游。在首站陶家嘴一号城门遗址,记者从观景台放眼望去,外门道、内门道、八字墙、阶梯路道、排水暗沟、礅石堆等遗址清晰可

见,工作人员正加紧调试视频播放设备。在考古体验馆,工人忙着修整道路、安装管道。在军事体验馆,射箭区、跑马场、演武场等各种设施已安装到位。

“当前正在施工的是考古体验馆、儿

童游乐场、游泳池、林间木屋、荷花池栈道等项目的扫尾工程,并加紧清理湿地环境。”皇华城考古遗址公园项目现场负责人黄仁吉说,这段时间,部分工人吃住于岛上,确保皇华城考古遗址公园如期开园。

“四朵金花”,一样情怀

李燕宇:大山姑娘的三次选择

1994年秋天,李燕宇出生在忠县乌杨街道的一个小山村里。看着父母每日脸朝黄土背朝天的辛勤劳作,李燕宇暗下决心,一定要改变命运,走出小山村。

站在命运的路口,李燕宇选择了发奋读书。她每天早早起床,学英语背课文。同龄人摸鱼抓鸟跳绳,她安静地看书写字思考。日复一日,李燕宇逐渐成了全村家长口中“别人家的孩子”。

2013年,李燕宇以优异的成绩考入了西南政法大学,青春正好,学习为伴,羽翼逐渐丰满。大学毕业那年,站在人生的十字路口,李燕宇又面临选择。

“好不容易从村里考出去,一定要想办法留在大城市。”父亲对女儿的未来满怀期许。这一次,李燕宇的选择让人出乎意料,她选择回到家乡。“作为忠县妹子,我有责任为家乡的发展尽一份力。”

2017年,她如愿考入了忠县法院。初入职场,李燕宇从最基础的活干起,无论是记笔录、调查、证据交换,还是送达、整理档案等,她都满腔热情,但有时还是有点懵,觉得法庭上原告、被告说得都有理。为此,她虚心请教,向身边的老法官学习“真本领”“硬功夫”,在商事审判领域深耕细作。

2023年3月,李燕宇听说翠屏法庭缺少法官助理,对商事审判驾轻就熟的她,主动申请到基层法庭锻炼。

“我深深地爱着生我养我的这片土地。”李燕宇说。面对人生路口的第三次抉择,出生在翠屏法庭辖区一个小山村的她,选择回到了梦想启程的地方。

到法庭第三天,李燕宇就接到了王啟芳指派的任務:“我临时有会议要参加,有一个相邻权纠纷案,你去调解一下。”

“没问题。”李燕宇回答得干脆响亮。接过案卷一看,原来曹某与王某系上下楼邻居,王某家漏水,给楼下的曹某造成损失。曹某诉至法院,要求王某赔偿损失。

“这个简单。”信心满满的李燕宇拿着案卷走向了调解室。

“我都六十几岁了,也活到头了,今天谁不让我好过,我就不让谁好过。”还未踏进调解室的门,就听见了被告王某的声音。

“老人怎么了,老就有理了?”原告曹某反击道。

调解还没开始,已经乱成一锅粥,李燕宇有点慌了。但她很快定了定心神,抬头望了望调解室墙上的“微笑、倾听、事例、上门”四大调解法宝。这四大调解法宝是法庭干警多年调解工

作的经验提炼与总结:微笑面对当事人,耐心倾听回应,举例释疑解惑,上门回访,让矛盾纠纷实质化解。

李燕宇笑意盈盈地走进来,给每人手上送上一杯水:“这天还有点热哈,先喝杯水吧。”通过沟通,李燕宇了解到,王某家因患有精神病的儿媳经常不关水龙头,频繁漏水,给曹某造成巨大困扰,多次报警未果,曹某便召集他人破门而入,打砸了王某家部分家具。熟悉家乡文化和背景的李燕宇知道,如果这次不能圆满解决,这对邻里的关系将持续恶化。

“王大爷,吵架伤身,您消消气,今天到法庭来解决问题的,您放心,我们一定会妥善处理这个事情。”

“曹大哥,王大爷年纪大了,您别和他较劲。之前我们处理过类似的一个案子,跟您这个情况差不多,我先说说他们的解决方案,您看能不能接受?”

在李燕宇眼里,王大爷就像小时候村里一位熟悉的长辈,曹某也像住在隔壁的大哥,她设身处地为双方着想,说着大家都爱听的家乡话。经过调解,双方终于打开心结,多年邻里纠纷得以化解。

“来法庭的群众就是我身边的亲人,我想尽自己所学,为亲人多做点事。”李燕宇说。

杨自意:爱说方言的“土味”研究生

2021年7月,作为忠县法院引进高学历人才的首批硕士研究生,杨自意一进法院,就被下派到基层人民法院。

“参加工作前,我想象着法官在庄严的法庭上,正襟危坐,决断生死、伸张正义……”

到了法庭,杨自意才发现理想是丰满的,现实是骨感的。满身泥泞地上山下乡,风尘仆仆地走街串巷才是基层法庭法官的工作常态。

让杨自意没有想到的是,她在法庭居然因为语言闹了一个大笑话。有一次,她接待了一位大爷,引导其填写证据清单,清点后告知其材料齐全了。大爷临走时她说了句:“大姐,多呈了哦。”

杨自意一听,彻底蒙圈了。回到办公室,她向同事们吐槽,“我的样子很成熟吗?咋一个大爷叫我大姐?”大家听完笑得前仰后合。

“人没说你老,在忠县,叫大姐是一种尊称。”

“对,就像您好,用忠县话说就是仰好,仰就是取高山仰止之意,表示敬称。”

“那多呈又是啥意思?”杨自意有些不好意思了。“就是谢谢的意思。说不溜我们的方言,可不好开展工作哦!”法庭干警张艳一

边打趣,一边指着法庭一角的《方言俗语集》文化墙说:“有空多看看多学学,这《方言俗语集》可是我们法庭干警自己归纳总结的。”

从此,办案中,遇到听不懂的方言,杨自意就拿着小本本用拼音记下来,在《方言俗语集》中寻找答案,有时还会用新学的方言和本地干警交流切磋。渐渐地,她不仅掌握了《方言俗语集》的全部内容,还能用方言跟群众交流了。

有一次,王啟芳带着杨自意下乡办案。这是一起赡养纠纷案件,两位老人年老多病,行动不便,法庭向在城里务工的老人女儿儿媳传达了传票,老人远在上海的儿子也赶回了家中。虽然手机里发布着暴雨橙色预警信息,但王啟芳和杨自意还是决定冒雨下乡。

前往善广乡金钟村的盘山公路蜿蜒崎岖,一侧是被暴雨冲刷松动的山壁,山石摇摇欲坠,雨水汇集成一丛丛小型“瀑布”;一侧是湍急浑浊的河流,河水几乎漫到了道路中央,所幸在颠簸紧张中总算顺利到达了目的地。

“一会儿你负责调解吧,我要对另一起邻里纠纷进行回访。”王啟芳交代。

学会方言的杨自意做起调解工作来如虎添翼。

“俗话说养儿防老,孝顺老人不得穷,也为后人(方言:指子女)做个榜样嘛。”

“周大爷,娃娃还是孝顺仰(您)的,现在年轻人挣钱不容易,仰多理解娃娃。”

在一片流畅的方言声中,老人的养老问题有了着落,两子女同意每人每月支付赡养费300元。

返程路上,雨越下越大。杨自意望着车外,山雾氤氲,前路不清,时有飞起的碎石混着泥水敲击车门。城里长大的她哪见过这样的阵仗,紧紧贴着座椅靠背,手死死抓住安全带,后背冒出阵阵冷汗。

“啊!”当车行至滑坡路段,杨自意看到山石泥土奔腾涌下,横亘在近五米宽的车道上,她吓得脸色煞白,不由得惊叫起来。

“别怕!”庭长王啟芳拍拍她的肩,手心传递出温暖。

路已塌方,她们换上筒靴,撑着雨伞,护着案卷,背着国徽,蹚着泥和水走过了那段滑坡山路。

回到法庭,看到满身泥浆的杨自意,法警汪江红打趣道:“原来你是法学味儿的,现在变成泥土味儿了……”

两年来,杨自意一路向前,努力奔跑,“忠县法院优秀共产党员”的荣誉称号见证和肯定着这位“土味”研究生的成长。

“跟群众打交道,会方言是第一步。未来很长,我将踏踏实实走好今后的每一步。”杨自意说。

(上接第一版)被查出脑中有一颗肿瘤,已经压迫神经,母女三人盼着孩子的父亲能回来。打电话过去,孩子父亲承诺回来,但终究没回。最终,女孩的母亲走了。

小女儿在日记中写道:“有一天夜里打雷了,姐姐还没回家,我害怕极了,喊了两声妈妈,可没人回答。妈妈已经不在,不可能回来了,我躲在被子里失声痛哭……”读到这里,王啟芳泪流满面。

庭审中,王啟芳用“法官妈妈”的温柔,抚慰着两颗受尽苦难的心,以最快速度判决支持了女孩们要求父亲每月支付800元抚养费的诉讼请求。判后回访中,她向女孩们告知了强制执行的经济途径,并留下了联系方式。

“真心希望她们能够告别孤独漆黑的夜晚,在阳光下快乐奔跑!”王啟芳说。

扎根法庭13年来,王啟芳一路从“忠县法院办案能手”“忠县三八红旗手”,成长为“重庆法院系统先进个人”“重庆市岗位学雷锋标兵”……她像一名训练有素的运动员,慢慢释放着力量,自如掌控着节奏,直至冲向最后的终点。每一步,都闪着光……

2023年5月,王啟芳被任命为翠屏法庭庭长。

“我要传承好法庭的为民情怀,一步一个脚印,带领这个年轻、有活力的团队走得更远。”王啟芳说道。

方鸿雁:记忆中的那碗米米茶

站在法庭的顶楼,方鸿雁望向苍翠的后花园,思绪回到了11年前。

2012年,她进入忠县法院工作的第一站就是翠屏法庭,那时她一脸稚嫩,青春无忧。

再回来,已是9年后,成熟的方鸿雁,已是两个孩子的母亲。

2021年,听说要调回翠屏法庭工作时,方鸿雁的母亲第一个站出来反对:“娃儿爸爸在派出所,长期不回家,大娃刚上一年级,二娃才7个月,这两个娃儿你们都不打算管了?要不你去跟领导说说,让二娃大点了再去法庭?”

方鸿雁没有遵照母亲的意愿去请求“关照”,因为她觉得那更像个“逃兵”。更重要的是,记忆深处那碗米米茶,是她难以割舍的情感。

2015年的冬天,担任代理审判员的方鸿雁,承办了一起物权纠纷,虽已开庭审理,她还是觉得要看现场再下判决。

到了现场,她迅速拿起尺子对土地占用面积、墙壁损害等进行实地勘验。

勘验结束,方鸿雁又组织双方协商,成功促成双方达成调解协议,侵权一方自愿赔偿8000元。

她正准备起身回庭,一位大姐端着大瓷碗

快步走来,笑意盈盈道:“来,喝点开水。”

走近了瞧,只见那碗里飘着白白的米粒儿,还卧着两个荷包蛋,方鸿雁突然不知所措。

大姐好像看出了她的心思:“莫不好意思,大冬天的,仰(方言:您)们办案辛苦啦!这是我们自家做的米米茶。”

这碗米米茶,是人民群众质朴情感的表达,更是群众对法院工作的认可和肯定,让方鸿雁在感动的同时,更明白了肩上的重任。

回到法庭,跟群众直接打交道的时候,米米茶的香味也常常萦绕她的脑海。

“再棘手的案子,方法官都能调解下来。”说起方鸿雁,书记员黄丙的语气里满是崇拜。棘手的案子,张强和李花的离婚案算一个。

张强婚后经常对李花实施家暴,李花因为儿子张冬一直忍耐。张冬7岁那年,李花终于忍无可忍离家出走,再无音信。2023年,李花将张强起诉到法院要求离婚。

由于父亲张强一字不识,19岁、读高二的张冬成了父亲的代理人。

“为什么扔下我?”“哪个家里不发生矛盾,为什么不回来?”庭审中,作为代理人的张冬,将这些对母亲的怨恨一股脑抛出。而李花的陈述里满是道歉和无奈。

高考是孩子人生的重大转折点。方鸿雁意识到,这不是一起普通的离婚案,如果处理不好,可能会影响孩子一生。

“十月怀胎受苦,深夜入睡睡不着。无论如何,母亲对你都有生养之恩。”方鸿雁开始运用《家和》中“父母篇”相关内容,引导张冬放下芥蒂,打开心结。

这个《家和》,是翠屏法庭干警从父母、子女、兄弟、夫妻、妯娌、婆媳关系入手而创作的劝和歌谣。干警们还以朋友关系、邻里关系为蓝本创作了《和谐歌》,以民间俗语整理成《劝和谣》,成了修复亲人破损关系的“法宝”。

随后,方鸿雁又带着张冬来到法庭的心理咨询室,由驻庭的专业心理咨询师对其进行心理疏导。

方鸿雁则坐在咨询室隔壁,为张冬写起了“劝导信”:“孩子,无论你的母亲是否在你身边,她都是爱你的。”“现在最重要的事情是好好准备参加高考,走好人生关键一步……”

通过方鸿雁的努力,张强和李花达成离婚协议,李花自愿支付张冬生活费至其大学毕业。母子俩终于解开了心结,并互加了微信,含泪紧紧拥在一起。

“法庭办理的多为家长里短的小案件,但对涉案人及其家庭来说都是‘天大的事’。我们办理的不仅是案件,更是别人的人生,要以‘如我在诉’理念,想他们所想,急他们所急,才能拉近我们和老百姓的距离。”方鸿雁说。